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Verifica della struttura

Rottura fragile:

- Rottura a taglio del pilastro
Rottura a taglio della trave (?)
Rottura del nodo
Scorrimento tra testa pilastro e trave

Tutte queste rotture portano al collasso, cioé al superamento
di SLV o SLC (a seconda di come ¢ valutata la resistenza alla
rottura fragile)

Collasso “duttile":

» Con plasticizzazione a flessione degli elementi
strutturali




Primo controllo

In ogni caso, verificare sempre - prima di andare
avanti - le modalita di collasso fragili

- Rottura a taglio dei pilastri
- Rottura dei nodi
- Scorrimento testa pilastri - nodi

Il collasso avviene quasi sempre per rottura fragile,
con accelerazioni al suolo a; molto basse




Possibili tipi di verifica

Verifica delle sollecitazioni
(consentita solo per verifica per SLV)

» Analisi elastica lineare con g
- Analisi tradizionale, ma con q basso (1.5-3.0)

» Analisi elastica lineare con determinazione della
resistenza secondo le linee guida della Basilicata

- Duttilita valutata per singolo elemento (con un
a,,:) € tenendo conto del comportamento globale




Possibili tipi di verifica
Verifica delle deformazioni
(consentita per verifica sia per SLV che per SLC)

- Analisi elastica lineare con forze non ridotte
- Calcolo dei p per verificarne I'applicabilita
- Verifica in termini di deformazioni

* Analisi statica non lineare (pushover)

. Analisidinami I




Verifica in termini di sollecitazioni




Analisi lineare (modale o statica)
con fattore di struttura g

* Il calcolo e effettuato usando uno spettro di
progetto per a, 1oy, ridotto col fattore di
struttura q

Verifica = confronto sollecitazione-resistenza

- Per calcolare le sollecitazioni su elementi duttili si

puo usare q tra 1.5 e 3.0 (in base a regolarita, ecc.)
» Per calcolare le sollecitazioni su elementi fragili si
usa q = 1.5 (come gia visto)

* Per calcolare la resistenza degli elementi duttili si
usa f,, diviso FC (non diviso pery,,)




Analisi lineare (modale o statica)
con fattore di struttura g

E possibile limitarsi alla verifica, ma anche valutare
ag v come moltiplicatore dello spettro che porta al
limite la sezione piu sollecitata

Considerazioni:

- Le forze sono molto elevate; e difficile che la
verifica sia soddisfatta

» Il modello strutturale potrebbe includere anche
tramezzi e famponatore (ma come?)




Analisi con fattore di struttura q




Determinazione della resistenza
dei pilastri

» Il momento resistente dei pilastri dipende
- Da sezione e armatura (definite)

- Dalle caratteristiche dei materiali (valutate con
riferimento ai valori medi, ridotti mediante il fattore
di confidenza e senza riduzione per il coefficiente
parziale yj,)

_of, 0.85x19

- . =13.46 MP
f =56 12 6 MPa
f. 420
=m _ %Y _ 3500 MP
ha =Fc =12 5900 MPa

- Dallo sforzo normale agente (dovuto ai carichi
verticali in presenza di sisma, piu I'effetto del sisma)




Determinazione della resistenza

dei pilastri

- Sezioni, armature, sforzi normali Nq

pilastral piano Mo b h n n o i As
tot

1 B BE.1 30 30 4 2 12 225

1 A 163.7 30 30 4 2 12 225

] 4 2A1 4 a0 a0 4 2 12 220

1 3 35549 30 30 4 12 12 225

1 2 4505 Sl Sl 472 114 .08

1 1 556, 4 40 30 B | 3 14 4 52

2 B 1058.0 30 30 4 2 12 225

2 A 244.0 30 30 4 2 12 225

2 4 3800 30 30 4 2 12 225

2 3 5182 30 40 B | 2 14 3.08

2 2 B55.7 30 A0 B | 2 14 3.08

2 1 a01.4 30 B0 B | 2 14 3.08

3 B 1058.0 30 30 4 2 12 225

3 A 244.0 30 30 4 2 12 225

3 4 3800 30 30 4 2 12 225

3 3 5182 30 40 B | 2 14 3.08

3 2 B55.7 30 A0 B | 2 14 3.08

3 1 a01.4 30 B0 B | 2 14 3.08

4 B 1058.0 30 30 4 2 12 225

4 A 244.0 30 30 4 2 12 225

4 4 3800 30 30 4 2 12 225

4 3 5182 30 40 B | 2 14 3.08

. P . : B55.7 30 A0 B | 2 14 3.08

File Edificio.xls - foglio PilX (q) TR R IR B R T




Determinazione della resistenza
dei pilastri

Dominio M-N per la Sezione Rettangolare b= 30 cm  h = 30 cm

Coppia M -
M [53.88 kNm

N 3589 kN

Yizualizza

Salva...

Mumero di curve per dominio M-N |l] §| Help... |

Chiudi




Determinazione della resistenza

dei pilastri

* Momento resistente per N =N,

pilastro piano Mg b h n | n  fi As Ms=0
tot MRd
1 B 661 30 30 4 2 12 226 2903
1 5 163.7 | 30 30 4 2 12 226 39.03
1 4 2613 30 30 4 2 12 2928 | 4713%
1 g 3589 30 30 4 2 12 226 53.88 |
T 7 5t 0 W 1 2 4 308 FN:
1 1 5564 40 30 6 3 14 462 §7.72
2 B 108.0 30 30 4 2 12 226 33.53
2 5 2440 30 30 4 2 12 226 46.00
2 4 3800 30 30 4 2 12 226 55.05
2 3 5152 30 40 6 2 14 308  101.89
2 2 6567 30 50 6 2 14 308 15181
2 1 8014 30 60 6 2 14 308 21092
3 B 108.0 30 30 4 2 12 226 33.53
3 5 2440 30 30 4 2 12 226 46.00
3 4 3800 30 30 4 2 12 226 55.05
3 3 5152 30 40 6 2 14 308  101.89
3 2 6567 30 50 6 2 14 308 15181
3 1 8014 30 60 6 2 14 308 21092
4 B 108.0 30 30 4 2 12 226 33.53
4 5 2440 30 30 4 2 12 226 46.00
4 4 3800 30 30 4 2 12 226 55.05
4 3 5152 30 40 6 2 14 308  101.89
: e e 6567 30 50 6 2 14 308 15181
File Edificio.xls - foglio PilX (q) 8012 30 60 6 2z 4 308 | 2109




Determinazione della resistenza
dei pilastri

« Per tener conto anche di N da sisma

pilastro piano | momento momentao taglio sforzo Mo b h n | n | f Mg
sup. (kMNm) inf. (kMNm) (kM) normale (kM) tot
analisi modale  g=1, ag/g= 0.250
1 B §9.92 -76.42 51.95 34 46 BE.1 a0 a0 4 02 12 226
1 ] 154 46 -143.43 §93.02 129 85 163.7 a0 a0 4 02 12 226
1 4 200 .86 203 44 126,30 268,28 2513 20 i 4 2 1 206
1 3 173.36 -184.94 111.93 430.07 35584 a0 el 4 02 12 25
1 £ Tob.£a -175.33 NE! bUT.44 dob.5 al al 4 2 14 a.lo
1 1 12516 -182.73 b6.64 759.04 £86.4 40 a0 B3 14 4K
2 B 130.59 -122.78 7917 13.39 103.0 a0 a0 4 02 12 226
2 ] 215.70 -211.50 133.49 18.66 2440 a0 a0 4 02 12 226
2 4 263.48 -262.56 161.24 -30.36 3a0.0 a0 a0 4 02 12 226
2 3 426.34 -393.12 255.99 -32.93 518.2 a0 41 B2 14 303
2 2 514.65 -516.45 322.09 4292 Ba5.7 a0 a0 B2 14 303
2 1 363.79 -122.63 339.43 108.46 a01.4 a0 il B2 14 303
3 B 131.79 -123.98 79.92 -12.64 103.0 a0 a0 4 02 12 226
3 ] 216.58 -211.99 133.92 -18.88 2440 a0 a0 4 02 12 226
3 4 265.58 -256.94 163.27 33.88 3a0.0 a0 a0 4 02 12 226
3 3 446.64 417 .48 269.97 58.91 518.2 a0 41 B2 14 303
3 2 565.63 -562.64 352.49 77.56 Ba5.7 a0 a0 B2 14 303
3 1 411.50 -746.51 361.81 92 62 a01.4 a0 il B2 14 303
4 B 91.61 -77.85 52.92 -36.52 103.0 a0 a0 4 02 12 226
4 ] 186.77 -146.76 94.80 -132.80 2440 a0 a0 4 02 12 226
4 4 193.03 -183.43 117.55 -271.21 3a0.0 a0 a0 4 02 12 226
4 3 280.40 -263.24 169.56 469 92 518.2 a0 41 B2 14 303
. cpe - . . 207.65 -T06.08 BaE. 7 a0 a0 B2 14 303
File Edificio.xls - foglio PilX (q) 262 41 94823 | 8014 | 30 | B0 | B | 2 | 14| 308




Determinazione della resistenza
dei pilastri

Dominio M-N per la Sezione Rettangolare b= 30 cm  h = 30 cm

Coppia M -

Yizualizza

Salva...

Mumero di curve per dominio M-N |l] §| Help... |

Chiudi




Determinazione della resistenza

dei pilastri

- Momento resistente, anche con sisma

pilastral piano My b h n no As =0 sisma +
tot M hiFd an
1 5 B61 | 30 | 30 | 4 2 |12 | 226 | 3045 | 2882 | 0.080
1 5 163.7 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 4127 | 3779 | 0.061
1 i 2E13 A0 A0 i 2 12 20 5113 d4A A [ 056
1 3 3589 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 5972 | 4946 | 0.0
i , i e B S B 7 1= R 7 B Y 5§ R VRV =
1 1 5564 | 40 | 30 | B | 3 |14 | 462 | 9762 | 6793 | 0111
2 6 1080 | 30 | 30 | 4 | 2 | 12 | 226 | 308 | 3467 | 0066
In qualche caso 2 | s 2840 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 4948 | 4906 | 0.057
i 2 4 3800 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 6140 | 61965 | 0.059
le differenze 2 3 8.2 | 30 | 40 | B | 2 | 14| 308 | 11347 | 11409 | 0.067
_ ’ 2 2 B557 | 30 &0 | B 2 14 308 | 16960 | 16775  0.081
soho r-||evan-|-|l 2 1 5014 | 30 | B0 | B | 2 |14 | 308 | 23696 | 231.40 | 0.080
ma nel Complgssg 3 6 1080 | 30 | 30 | 4 | 2 | 12 | 226 | 308 | 3547 | 0067
T 3 5 2840 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 4948 | 4590 | 0.058
non incidono molto = | 3800 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 6140 | 6079 | 0.057
3 3 5182 | 30 | 40 | B | 2 |14 | 308 | 11317 | 11161 | 0.052
3 2 B557 | 30 | &0 | B | 2 14 308 | 16960 | 16656 | 0.074
31 5014 | 30 | B0 | B 2 14 308 | 2389 | 23236 | 0.078
i 6 1080 | 30 | 30 | 4 | 2 | 12 | 226 | 308 | 370 | 0400
i s 2440 | 30 | 30 | 4 2 12 | 2276 | 4948 | 5375 | 0.086
i 4 3800 | 30 | 30 | 4 | 2 |12 | 226 | 6140 | 6878 | 0.08
43 5182 | 30 | 40 | B | 2 |14 | 308 | 11317 | 13286 | 0.118
: P b B557 | 30 | &0 | B 2 14 308 | 16960 | 21215 | 0.153
File Edificio.xls - foglio PilX (q) 5014 | 30 | B0 B 2 14 308 | 2389 | 29021 | 0.113




Moltiplicatore del sisma
che porta i pilastri al limite (direzione x)

pilastral piano MNs=0 0.045 | sisma + sisma -
MR.d ag pl MFd ag MFd ag
o . 16 2903 0081 2784 0077 3031 0084
Il valore minimoe 1 s 3903 0063 3610 0058 4226 0068
1 4 4735 0058 4276 | 0053 5215 0064
0.045 g 13 5388 0073 4653 0063 5978 0081
) 12 6458 0092 5412 0077 6546 0093
| 1 1 8772 | 0144 6544 0107 | 87.79 | 0144
'

quarto piano) 2 & 3353 | 0064 3317 0064 3388 | 0065
2 & 4600 0053 4569 0053 4632 0054
o 2 4 5505 | 0052 5538 0053 5471 | 0052
p=5.5 1/p:180 Jo 2 | 3 101.89 | 0060 10244 0060 101.34  0.059
2 2 15181 | 0073 15073 0073 15288  0.074
2 21092 0073 20770 | 0072 21400 0074
o 3 & 3353 | 0064 3386 0064 3319 | 0063
: ‘ol 3 & 4600 0053 4632 0053 4569 0053
Poiche I'analisi era 3 4 5505 | 0052 5467 0051 5542 | 0052
3 3 101.89 | 0057 10094 0057 10283  0.058
stata fatta senza 3 2 151.81 | 0067 15001 0066 15356  0.068
3 21092 0071 | 20827 0070 21348 0071

q, occorre
i 19 B 3021 | 0.057 | 3062 | 0058 | 2980 | 0.057
m0|'|'lp|lCC(I"€ per q 19 5 4069 D047 4108 0047 4030  0.047
19 4 4921 (0045 ) 4889 | 0045 | 4952 0.045
19 3 5563 U080 5511 0059 5613 | 0.060
: e . 6590 0085 6519 0084 | 6649 0085
File Edificio.xls - foglio PilX (q) 107.05  0.096 10542 0095 | 10852 0.098

q=3.0
a,=0135¢g

plausibile
(struttura
regolare)




Moltiplicatore del sisma
che porta i pilastri al limite (direzione y)

Il valore minimo e
0.036 g

(pilastro 9, quarto
piano)

0=7.0 1/p=14.1%

Notare che i
pilastri senza
travi sono molto
lontani dal limite
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17
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File Edificio.xls - foglio PilY (q)

MNs=0 0.036 | sisma+ sisma -

MRE.d ag pl MR.d ag MR.d ag
27.28 0.043 26.34 0.042 28.27 0.045
36.01 0.043 33.51 0.040 38.79 0.046
4358 0.043 39.59 0.039 47.92 0.047
4992 0.046 44 52 0.041 5527 0.051
5497 0.050 4844 0.044 £9.98 0.054
64.73 0.093 £2.04 0.074 B3.77 0.092
3212 0.037 32.05 0.036 32.19 0.037
44 568 0.036 44 43 0.036 44 89 0.036
£3.99 0.036 £3.71 0.035 54 27 0.036
65.84 0.044 B5.55 0.044 66.10 0.044
108.32 0.044 107.71 0.043 108.89 0.044
158.70 0.056 157.98 0.056 16127 0.057
29.03 0.046 30.14 0.048 27.98 0.044
39.03 0.045 42.09 0.049 36.24 0.042
4735 0.045 51.84 0.050 43.04 0.041
£3.88 0.047 £8.56 0.052 4847 0.043
64.58 0.062 66.83 0.064 56.94 0.055
104.41 0.063 111.82 0.073 88.44 0.058
30.21 0.319 29.07 0.307 31.41 0.332
40.69 0.204 3917 0.196 4228 0.212
4921 0.233 46.76 0.221 51.67 0.244
55.63 0.304 £2.10 0.285 £8.63 0.321
65.90 0.290 62.96 0.277 67.31 0.297
89.73 0.163 87.44 0.159 91.64 0.167

moltiplicando
perq

q=15
a,=0.054 g

q=3.0
a,=0.108 g




Conclusioni
per analisi lineare con fattore di struttura

Si puo ritenere che il moltiplicatore di collasso sia
compreso tra

0.0549g<qa,<0.108 g
raggiunto per sisma in direzione y

Poiché la struttura é regolare puo essere
considerato valido il limite superiore




® Laprima plasticizzazione avviene per p=7.0 (14.1% di 0.25 g)

Telai in direzione y
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® |e analisi lineari mostrano che prima di 0.108 g si potrebbero

essere formate numerose cerniere
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Analisi lineare
Linee guida Basilicata, appendice D




Valutazione della resistenza

Si ipotizza un meccanismo di collasso di piano, con
tutti i pilastri plasticizzati

» Si determina per ogni pilastro il corrispondente
valore del taglio di collasso

v — Mi,Rd
i,Rd o hp
o h, = posizione del punto di nullo di M

(in genere 0=0.5)




Valutazione della resistenza

- Il taglio di collasso di ciascun pilastro viene
ottenuto incrementando con un coefficiente di
duttilita oy, che dipende dallo sforzo normale

12]
d.,, =3/0.2+0.9 (1—%} <3
o, = % fc — fcm Meglio diviso FC

v,COL = OpuT vi,Rd




Valutazione della resistenza

» Il taglio totale di collasso di piano & somma dei
contributi dei singoli pilastri, ridotto con
coefficienti che tengono conto di

- Presenza di piano soffice
- Irregolarita di resistenza
- Irregolarita di rigidezza
- Irregolarita di forma




Valutazione della resistenza

* Moltiplicatore di collasso - in realta di DS, o SLV:
determinato come rapporto tra taglio di collasso e
taglio da sisma (calcolato per a =1 g)

Considerazioni:

I'analisi lineare con fattore di struttura q (1.5-3) si
arresta quando un solo elemento raggiunge My

» L'analisi secondo le linee guida della Basilicata
somma il contributo di tutti i pilastri, ciascuno
scalato con un suo “fattore di struttura”




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione x

pilastro piano Mg aDUT b h
1 = BE.1 3.000 30 30
1 ] 163.7 3.000 30 30
1 4 2613 2.970 30 30
1 3 Jagd 2045 il 40
1 2 456.5 2726 30 30
T T Aob.4 2770 40 Al
2 b 108.0 3.000 30 30
2 5 244.0 2992 30 30
2 4 380.0 2.8 30 30
2 3 a18.2 281 30 40
2 2 Sataivd 2.802 30 a0
2 1 801.4 2796 30 B0
3 b 108.0 3.000 30 30
3 5 244.0 2992 30 30
3 4 380.0 2.8 30 30
3 3 a18.2 281 30 40
3 2 Sataivd 2.802 30 a0
3 1 801.4 2796 30 B0
4 b 108.0 3.000 30 30
4 5 244.0 2992 30 30
4 4 380.0 2.8 30 30
4 3 a18.2 281 30 40
4 2 Sataivd 2.802 30 a0
4 1 801.4 2796 30 B0

File Edificio.xls - foglio PilX (LG Bas)

_ 4565x%x10°

= =5.07 MPa

¢ = 7900 x10?

f =28 MPa

dy,r =3]0.2+0.9 (1 _

=2.726

Cambiare f.

5.07
28

:




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione x

pilastral piano My 0T b h Ms=0

MR d W) el
1 3] BE.1 3.000 30 30 3015 18.85 A6 .54
1 5 163.7 3.000 30 30 41287 2579 77.38
1 4 261.3 2.970 30 30 51.13 31.596 54 .91
1 a 3559 2848 30 30 5972 37 .32 106.29
1 2 4565 2708 30 30 73.02 45 64 124.43
1 1 A55.4 2778 40 30 o7 .52 B0.95 1659.13
2 k 1058.0 3.000 30 30 35.08 21.92 BS. 77
2 ] 244.0 2.992 30 30 4945 3092 892581
2 4 330.0 2.821 30 30 B1.40 J3.35 108.28
2 3 A158.2 2811 30 40 113.17 073 15958.50
2 2 Ba5.T 2.802 30 A0 169 60 106.00 | 25708
2 1 801.4 27598 30 B0 235.95 145810 | 414.03
3 k 1058.0 3.000 30 30 35.08 21.92 BS. 77
3 ] 244.0 2.992 30 30 4945 3092 892581
3 4 330.0 2.821 30 30 B1.40 J3.35 108.28
3 3 A158.2 2811 30 40 113.17 073 15958.50
3 2 Ba5.T 2.802 30 A0 169 60 106.00 | 25708
3 1 801.4 27598 30 B0 235.95 145810 | 414.03
4 k 1058.0 3.000 30 30 35.08 21.92 BS. 77
4 ] 244.0 2.992 30 30 4945 3092 892581
4 4 330.0 2.821 30 30 B1.40 J3.35 108.28
4 3 A158.2 2811 30 40 113.17 073 15958.50
4 2 Ba5.T 2.802 30 A0 169 60 106.00 | 25708
4 1 801.4 27598 30 B0 235.95 145810 | 414.03

File Edificio.xls - foglio PilX (LG Bas)




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione x

pilastro piano Meg=0

WRd ViR | Weoll
1 b 3015 18.85 A5 A4
1 5 4127 2579 7738
1 4 a81.13 31.96 84 91
1 3 972 37.32 10B5.29
1 2 7302 45.64 124.43
1 1 97 52 G0.95 169.13
2 b 35.08 21.92 B5.77
2 5 49 48 30.92 8251
2 4 B1.40 38.38 108.28
2 3 11317 70.73 1958.80
2 2 169,60 106.00 | 297.06
2 1 236.96 14510 | 414.03
3 b 35.08 21.92 B5.77
3 5 49 48 30.92 8251
3 4 B1.40 38.38 108.28
3 3 11317 70.73 1958.80
3 2 169,60 106.00 | 297.06
3 1 236.96 14510 | 414.03
4 b 35.08 21.92 B5.77
4 5 49 48 30.92 8251
4 4 B1.40 38.38 108.28
4 3 11317 70.73 1958.80
4 2 169,60 106.00 | 297.06
4 1 236.96 14510 | 414.03

File Edificio.xls - foglio PilX (LG Bas)

56.54+65.77 +...=766.58

Yres Yool plb ag,coll
B 255 63 BB .58 1.000 0.257
5 35360 | 105364 0.921 C=H3o
4 44761 127681 0.9
K B53.34 183731 1.000 a240
2 90289 | 2458832 1.000 0.267
1 126891 | 3478.64 1.000 0.379
766.58
=0.257
2978.24
Ysisma
B 297024
5 514148
4 b5d43.56
i 744 96
2 obbo .60
1 967 .32

aycoL =0.195¢




pilastral piano
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Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione y

Ng | oDUT | b h Ns=0

MRd | V(MR | Veall
505 | 3000 | 30 | 30 2826 | 1767 | 5300
1325 | 3000 | 30 | 30 785 | 2366 | 7097
2145 | 3000 | 30 | 30 4656 | 2910 | B7.30
29655 | 20526 | 30 | 30 5438 | 3399 | 0943
785 | 2623 | 30 | 0 B129 | 3830 | 108.14
405 | 2721 | 30 | 30 7329 | 4581 | 12468
546 | 5000 | 30 | 30 3353 | 2095 | G256
2077 | 3000 | 30 | 30 4788 | 2992 | B9.77
0.6 | 2845 | 30 | 30 5987 | 3742 | 10647
4938 | 2680 | 30 | 30 7544 | 4715 | 12637
52593 | 2707 | 30 | 40 123.94 7746  209.71
7EES | 2722 | 30 | A0 182,95 11435  311.25
B51 | 3000 | 30 | 30 3015 | 18.85 @ 5B.54
163.7 | 3000 | 30 | 30 127 | 2879 | 7758
2613 | 2570 | 30 | 30 5113 | 31.95 | 9491
3558 | 2848 | 30 | 30 5972 | 3732 | 10629
4565 | 2726 | 30 | 0 7302 | 4564 | 12443
5564 | 2775 | 30 | 40 17.07 | 7317 | 203.05
768 | 3000 | 30 | 30 3143 | 1965 | 5E.94
1§16 | 3000 | 30 | 30 4317 | 2698 | B0.94
J86.4 | 20538 | 30 | 30 5346 | 3341 | 5819
3912 | 2607 | 30 | 30 6227 | 3892 | 10927
4950 | 2678 | 30 | 30 7557 | 4723 | 12647
EO3.0 | 2732 | 40 | 30 10077 | B2598 | 172.04

File Edificio.xls - foglio PilY (LG Bas)




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione y

- Attenzione:

ha senso considerare il contributo (plastico) dei
pilastri senza travi?




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione y

pilastra piano M5=0

MRd YiMRD) | Weoll
17 = 28.26 17 67 £3.00
17 5 37.85 2366 70.97
17 4 45,56 29.10 87.30
17 3 54.38 33.99 99.43
17 2 51.29 358.30 108.14
17 1 73.29 4531 124.66
g = 33.53 20,95 B2.86
g 5 47.88 2992 89.77
g 4 £9.87 37.42 106.47
g 3 75.44 47.15 126.37
g 2 123.04 fr46 20901
g 1 182,96 11435 31125
1 = 3015 18.85 56.54
1 5 41.27 2579 77.38
1 4 51.13 31.96 54.91
1 3 59,72 37.32 106.29
1 2 73.02 4564 124.43
1 1 17.07 f317 20305
18 = 31.43 19.65 58.94
18 5 43.17 26.93 50.94
18 4 53.46 334 98.19
18 3 £2.27 358.92 109.27
18 2 75.57 47.23 126.47
18 1 100,77 52.93 172.04

File Edificio.xls - foglio PilY (LG Bas)

Yres Yeoll plh ag,coll
B 25553 | VBEG.AE 1.000 C=0H4E
] 353.60 | 1053.64 III.EI
F 44761 | 1276.81 1.000 24
3 B11.11 | 17052 1.000 0.344
2 7BB.35 | 2M06.94 1.000 0.367
1 1016.57 | 279948 1.000 0.453

8y c0. =0.2780

ma per questo q, i pilastri
senza frave non sono
plasticizzati

marmento momento RES
sup. (kMrm) inf. (kM) MEd

| 13 3 1582.92 174.40 B2.27




Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione y

- Attenzione:

ha senso considerare il contributo (plastico) dei
pilastri senza travi?

In questo caso non e corretto.
Si puo tener conto del contributo elastico (hon
plastico) dei pilastri senza travi




pil con travi
Ysisma
2018.96
288640
351072
4089.36
4749 36
476984

e A S N Ry

Valutazione della resistenza
dei pilastri in direzione y

pil senza travi pilastri senza travi pilastri con travi tot

Y gisma an Ylag) Yres seall Yeall plb ag,coll

1596512 0.151 2960 10166 | 30469 | 33429 1.000 2

BEE.12 0.135 89234 13986 | 41744 | AO08.79 III.EM
813.20 0.145 118.03 17648 | A08.73 | BZ7 .66 1.000 INE

867.60 0.158 137.18 23189 | BABBD | 783.78 1.000 0.158

835.40 0.184 1581.69 320.01 87523 108582 1.000 0.184
1406.20 0.273 35326 47470 | 1301.07 | 1684.34 | 1.000 0.273

a0 =0.135¢

Ho considerato come taglio di collasso il V., dei pilastri con travi
pid il Taglio da sisma dei pilastri senza travi, per il valore di a,
che porta al collasso (necessita di procedere iterativamente)

File Edificio.xls - foglio PilY (LG Bas)




Conclusioni
per analisi lineare secondo le linee guida Basilicata

» Si puo ritenere che il moltiplicatore di collasso sia
a,=0135¢g
raggiunto per sisma in direzione y




